

超声波 环境保护的成功,最终取决于文明形态从工业文明向生态文明的转变

最严环保法需最严格执行

□时事评论员 刘洪波

环保法修订终告完成,4月24日获人大常委会表决通过,历时已近三年,但生效日期还算紧凑,就在明年1月1日。

修订后的环保法,被称为“史上最严”。有几个方面的进展引人瞩目:一是划定生态保护红线,二是处罚不再封顶,三是环保公益诉讼。这些规定都获得好评,虽然程度仍然不一。划定生态红线,不可触碰,这很好。处罚不再封顶,有人表示仍显模糊,裁量自由度大,不好执行。我想,政府的实施细则和各地的实施办法,会来落实,不着急。环保公益诉讼,扩展到在设区的市级以上人民政府民政部门登记、专门从事环保公益活动5年以上且无违法记录的社会组织,限制条件不少,但仍算是谨慎地扩大了诉讼主体。

总体而言,对此次修订后的环保法,舆论评价相当积极,肯定这部法律显示了治理环境的决心。还有一些不满足,认为环保法律措施还不够严厉;还有一些担心,是针对执行中会不会真正落实。

从环保法得到的评价,以及不满足、担心,都可以看到社会已形成更加严厉地整治环境污

染的氛围。25年前制订环保法时,人们还是基于“决不能先污染后治理”的理想。25年后修订环保法时,现实则是污染严重急需治理。可以说,西方工业化国家“先污染再治理”的老路,实际上未能如愿避免。

环保主题在中国的呈现是加速的。25年前一般人还很少购买纯净水,今天瓶装水、桶装水已经越来越多地出现在家庭中。自来水的一般品质受到了怀疑,这既与人们更加重视自己的健康有关,也与对水环境越来越糟糕的感知有关。早些年空气质量上只有北方人苦恼于春季的风沙,现在雾霾已时常与呼吸为伴,而且不分南方北方。

发展与环境的困扰,其实潜伏在所有人的心中,绝非只是有着GDP崇拜症的官员。很多人热衷于经济增速的加快,以及由此带来的商品丰富、收入提高、购买力增强、市景和生活的改变,而很少有人能够为了环境而守着资源不开发,很少有人能够接受增长比别人慢。GDP崇拜,既是官员的病,其实也是被“经济”思维武装起来的全民的病。

即使今天,环保已重要到与其说是新的社会理念不如说是新的生存要求,人们仍然用两种相互矛盾的态度来面对问题。在

遇到具体环境事件时,人们容易用环保的观点来看待事物;人们也会一般性地发表对环境的感慨。但更加稳固的想法,还是得获得“增长”。GDP、收入、消费、各种商品的拥有,从数据到实物,都要增长得越快越好,这些东西不仅度量了官员的政绩,也度量了普通人的幸福感,乃至标记了跟其他人、其他地方相比的优越感。

被修订的环保法有可能被各个地方的发展现实击败,不只是因为企业“以盈利为目的”的天然倾向,不只是官员以之获取政绩,还包括民众对政府提出的“千方百计求发展”的要求。

修订后的环保法是否得到有效执行,环保部门至关重要,但考虑到环保部门在各个地方政府序列中的位置,考虑到发展与环保的社会纠结仍然存在,考虑到地方竞争的强劲冲动,考虑到发展越快越好的社会背景和大众观念,可以说切实执行环保法,还是任重道远。

以前所未有的能力破坏和摧毁环境,是工业社会整套哲学、文化、制度造成的后果之一。环保立法和执法,说到底只是使已经发生了的环保主题问题化、法律化。环境保护的成功,最终取决于文明形态从工业文明向生态文明的转变。

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhuaishidian

香港街头便溺争议,法律说了算

内地儿童香港街头便溺引发冲突,舆论普遍流于对“素质”“歧视”的争议。法治社会,一切应“法言法语”,儿童母亲用车撞人涉嫌袭击,香港青年拉夺童车、拍摄有没有构成侵权和伤害?依法诉讼,法律自会明晰,徒陷口水实属无益。无论素质还是偏见,都要靠法律才能扶正祛邪。

4月23日 21:47



@人民日报
http://weibo.com/rmrb

矿企没做到的,政府该监督到

先有麒麟,后有富源,两周内曲靖发生两起煤矿事故,三十余名矿工罹难。即便煤矿证照齐全,人员是否经过培训?防护措施是否件件落实?政府监管是否到位?培训人员、查看井下瓦斯是否超标、矿坑周围是否还有积水——矿企没做到的,政府该监督到!

4月21日 12:56



@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

问责何须曝光后

对群众举报、媒体曝光的环境问题进行问责,反映了对群众呼声和舆论监督的高度重视,但同时必须注意的是,环境问题就摆在我们面前,发现这些问题并不需要高精技术,需要的只是一颗责任心!因此,曝光的问题要问责,没曝光的问题也要问责。问责何须曝光后,主动问责更重要!

4月23日 14:29



@光明网
http://weibo.com/gmwcn

“棍棒”持久了,也便“误打”了

由于“该打”的传销者就在附近,缺乏“火眼金睛”的城管队员一不留神,才“殃及池鱼”造成了“误打”散步的一家人。从何时起,耀武扬威地手持棍棒,成了一些地方城管人员的“标准配置”?“棍棒”持久了,也便“善打”或“误打”了。

4月24日 09:04



新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



杨玉良

人们都去洗脚而不阅读了,但我们却在这里谈读书。

——4月23日,在复旦大学读书节主题活动中,复旦大学校长杨玉良与学子们分享了他的读书史,他提醒大家:一辈子不会阅读,那你就一辈子不会生活。

直接引语

张新明欲花2000万把我摆平,被我拒绝后,曾亲自给我打电话说花5000万要买我的脑袋。

——宋林案举报人李建军称,曾遭到与案情相关的山西金业董事长张新明的威胁。

我既没有财务章,又没有签字权,钱是在国家的银行里面,怎么能转到我的银行账户里呢?

——有网友质疑壹基金在雅安地震中所获的3亿多捐款去向不明,李连杰以调侃回应。

看到一张图片是孩子吃肥肉,就会质疑说你们为什么让孩子天天吃肥肉。

——崔永元称做基金会后幸福感越来越少,个别质疑者简直胡搅蛮缠。

目前,我国人均GDP达到6700多美元,已经属于中高收入国家的行列。

——国家发改委司长徐林表示,目前中国已属中高收入国家行列。

“慰安妇”问题是严重侵犯人权的问题,“慰安妇”的声音应当被倾听和尊重。

——正在韩国访问的美国总统奥巴马表示,日本应面对历史,解决慰安妇问题。

因特网受控于中情局,是中情局的一个特别项目。

——俄罗斯总统普京提醒民众不要使用“谷歌”搜索引擎。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

权力干预司法,让政府公信力很受伤

回应《权力干预司法,公平正义何在》(4月20日柒周刊A3版)

司法公正承载了很大的民意期待,因为司法公正维系着我们社会的公平与正义。权力干预司法,破坏了我们社会公平与正义的规则。这么做,既让政府部门的公信力很受伤,也向社会传递了消极信号——在一些地方,权大于法的现象,还有一定的土壤。这是我们必须警惕的。

@方盛换热器

地铁遭遇历史,地铁应该让道

回应《当地铁遭遇历史》(4月20日柒周刊A4、5版)

作为六朝古都,估计谁也说不清南京地底下究竟埋藏着多少文物。所以当地铁遭遇历史,考古先行是必须的。文物一旦遭遇破坏,那将是灾难性的,谁也无法复原。相对于为此付出多掏钱和延长工期的代价,两者权衡,孰轻孰重,答案明白白在那儿摆着。

@金陵小妮

别太在意成绩,在马拉松中享受乐趣

回应《马拉松,南京起跑》(4月20日柒周刊A6、7版)

体育是一张名片,许多人通过参加马拉松锻炼,结识了朋友,同时也挑战了自我极限,增强了体魄。现实中,能参加正式马拉松比赛并获得奖牌的人凤毛麟角,但这群南京人却在马拉松的活动中,得到了实现自身价值的信心和乐趣,这也是一种成功。

@西班牙人地盘

滨海文化遗产方式值得各地借鉴

回应《梨花深处,探访盐碱滩上的“梦工场”》(4月20日柒周刊A8-11版)

昔日的盐碱滩如今人杰地灵,书画繁荣的背后是新老艺术家无私的传帮带,他们把艺术由一个人的曲高和寡变成了全民的饕餮盛宴。文化不是生造的,而是需要长时间培育和传承的,滨海这种文化遗产方式很值得各地借鉴。

@南海护渔